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МИНИСТЕРСТВО НА ЗЕМЕДЕЛИЕТО, ХРАНИТЕИ ГОРИТЕ 

ЦЕНТЪР ЗА ОЦЕНКА НА РИСКА  

ПО ХРАНИТЕЛНАТА ВЕРИГА 

 

 

ИНФОРМАЦИЯ 

 

ПРОГНОЗА ЗА ПАЗАРА НА ПИЛЕШКО МЕСО В СВЕТА ПРЕЗ 2020 

ГОДИНА В КОНТЕКСТА НА COVID-19, АФРИКАНСКАТА ЧУМА ПО 

СВИНЕТЕ И ИНФЛУЕНЦАТА ПО ПТИЦИТЕ 

 

С пандемията на новия коронавирус световната търговия и движение на стоки се 

озова в неизследвани води. От март 2020 г. големи части по света са ефективно 

затворени, пощенските доставки до много страни са несигурни, а движението на стоки 

от първа необходимост – силно затруднено. 

Производството и доставките на храна за хората трябва да продължи, още повече, 

когато са в карантина у дома. Но увеличението на потреблението на храна в този 

момент не е задължително – отново има парадокс и неизвестност за развитието на 

ситуацията. Тъй като хората не пътуват повече, не им е позволено да ходят на 

ресторанти и събития, потреблението в индустрията на хранителните услуги ще спадне 

драстично. Освен това селскостопанските панаири и изложби са отменени или 

отложени. 

Глобалната търговия с домашни птици, засегната от новия коронавирус 

(към февруари 2020 г.) 

Първичното производство на птици все още продължава да е силно. 

Анализаторите смятат, че доставките на домашни птици и яйчни продукти в Китай 

вероятно ще бъдат засегнати през следващите 6 месеца поради продължаващата битка 

срещу новия коронавирус. 

Цените на домашните птици рязко паднаха през последните седмици с 

ограничения за движението на птици и фабрики, затварящи се за продължителни 

периоди, което ефективно парализира веригата на доставки. Прекъсването на 

транспорта и недостига на работна ръка също доведоха до натрупването и задържането 

на хиляди контейнери със замразено пилешко, свинско и говеждо месо в някои от 

големите пристанища в Китай. 

Коронавирусът е съществен удар за китайската селскостопанска икономика. 

Производството на птици се е повишило с 12% през миналата година до 22,39 млн. 

тона, поради това, че фермерите преодоляха пропастта на пазара след срива в 

производството на свинско поради епидемията от африканската чума по свинете (ASF). 

Несигурност на веригата на доставки 

Анализаторите на производството и доставките на животински протеини смятат, 

че несигурността на веригата за доставки, поради която някои фуражни мелници и 

кланици се затварят в продължение на няколко седмици, създават истински проблеми. 

Всяка стъпка трябва да работи със същото темпо, в противен случай ще има дисбаланс 

по цялата верига. 

Коноравирусът също се отразява на сектора на домашните птици в Индия 
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Междувременно в Индия продажбата на птичи продукти и яйца намалява в 

светлината на епидемията от коронавирус. Търговците на едро отчитат спад от 50% на 

птичи продукти, докато търговците на дребно наблюдават спад в продажбите с между 

25 – 30%. По същия начин продажбите и цените на яйцата също отбелязват значителен 

спад, като търговците на едро посочват дезинформация, разпространена в платформите 

на социалните медии като една от причините.  

Пандемията накара някои страни да забранят вноса на птичи продукти. 

Афганистан забрани продуктите да преминават през границите си както от Иран, така 

и от Пакистан на фона на ескалиране на опасенията от разпространението на 

коронавирус. 

Коронавирусът може да прекъсне производството на домашни птици 

Международният съвет за домашни птици (IPC) апелира към FAO, Световната 

търговска организация и OIE с молба да подкрепи птицевъдството и да гарантира 

устойчивото му функциониране. IPC се притеснява, че птицевъдството може да бъде 

застрашено, тъй като вижда смущения в доставките на разплодни животни в някои 

страни. 

Рязкото намаляване на въздушния трафик в световен мащаб, причинено от 

пандемията Covid-19, може да остави някои компании без разплод и излюпване на 

яйца, предупреди IPC. Международните регулатори и правителствата трябва да 

разрешат този проблем, каза IPC. 

 

 

На много места по света се нарушават доставките на разплодни животни. 

Снимка: Wick Natzijl 

В краткосрочен план настоящата ситуация може да създаде известни проблеми с 

хуманното отношение към животните, тъй като много яйца бяха поставени в 

люпилни преди началото на настоящата криза. Въпреки това, в дългосрочен план 

прекъсванията на доставките застрашават продоволствената сигурност в световен 

мащаб, обясни IPC. В тази връзка са необходими някои действия за справяне с този 

проблем и за гарантиране на продължаване на полетите с развъден материал, 

необходим за устойчива работа на птицевъдството, заяви IPC. 
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Русия може да е сред засегнатите страни 

Въпросът, повдигнат от IPC, е много актуален за Русия, тъй като страната има 

определено ниво на зависимост от вноса на развъден материал1.  

Международните търговски ограничения, въведени от международната общност 

спрямо Русия през 2014 г., имаха пагубно влияние върху вноса на птици в страната. В 

резултат на това индустрията се преориентира и съсредоточи върху повишаване на 

самодостатъчността и успя в голяма степен да я постигне. Така през 2018 г. Русия 

постигна пето място в света по производство на птиче месо с 4,98 милиона тона птиче 

месо (трупно тегло), като през същата година Русия е изнесла 183 000 тона птиче месо, 

растеж с фактор три спрямо 2014 г. Основните експортни дестинации са Китай, 

Саудитска Арабия, Казахстан и Украйна, а стратегически пазари към които се стреми 

са страните от Югоизточна Азия, Близкия Изток и Северна Африка. През 2019 г. 

руският износ на птиче месо е над 200 000 тона.  

Русия успя да постигне самостоятелност по отношение на производството на 

премиксите, но все още е в начален стадий в производството на фуражни добавки, като 

повечето фуражни добавки в Русия, около 70%, все още се внасят. 

Самостоятелността (собствено производство, независимост от вноса) на 

процесите на производство на яйца и излюпването на еднодневни пилета в Русия в 

момента е около 90%. От друга страна, яйцата за излюпване на родителските стада, 

както в яйценосното направление, така и за месодайното са изцяло зависими от вноса. 

В индустрията за отглеждане на пуйки почти 97% от яйцата и 100% от пилетата и 

100% от родителските стада в Русия в момента се внасят от Европа и Канада. 

Евентуално прекъсване на доставките може значително да намали способността на 

домашната птицевъдна промишленост да поддържа надеждна доставка на птиче месо и 

яйца на руските потребители. 

Необходима е повече стабилност на пазара на храни за домашни птици 

Освен това, за да се поддържа цената на руския пазар на домашни птици на 

„ниво преди кризата“, е необходимо да се премахнат ограниченията върху вноса на ГМ 

соя и соево брашно, ветеринарни лекарства и фуражни добавки. Те допринасят до 

голяма степен за разходите за производство на домашни птици и яйца. Намаляването 

на руската рубла спрямо твърдата валута през последните седмици не помага на 

страната. Обменният курс на руската рубла намалява от началото на март поради 

пандемията от коронавирус и срива на цените на петрола. През изминалия месец 

рублата загуби 15% от стойността си спрямо твърдата валута, което е най-големият 

спад в последните 5 години. Руските селскостопански компании предупреждават, че в 

съчетание с някои други негативни фактори, предизвикани от коронавирусната 

пандемия, това може рязко да повиши разходите за производство на фуражи в 

страната. 

Какво влияние оказва пандемията върху глобалния сектор на 

птицевъдството и как се справят с нея 

Коронавирусът ни поставя всички в неизследвана територия и само времето ще 

каже колко големи ще са щетите. 

Прогнозата за увеличаване на производството, потреблението и вноса на пилешко 

месо в Китай през 2020 г. се дължи на огромната разлика в предлагането на свинско 

месо, създадена от африканската чума по свинете (АЧС). 

                                                           
1 Изказване на Алберт Давлиев, президент на руската консултантска агенция Agrifood Strategy пред 

местния информационен бюлетин Interfax. 
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Въпреки това, годишният растеж през 2020 г. във всичките 3 категории ще бъде 

ограничен поради нестабилност на производството поради докладите за: 

 възстановяване на производството на свинско месо; 

 липса на желание на потребителите да преминат от свинско към пилешко; 

и 

 забавянето на производството и транспорта, причинено от Covid-19. 

Прогнозата за потребление на пилешко е то да се увеличи до 16,1 милиона тона 

през 2020 г., тъй като китайските потребители търсят заместители на свинско месо. 

Това е 15,5% увеличение от 2019 г.  

Китайско производство на домашни птици 

Поради епизоотията на АЧС, прогнозата за предлагането на свинско месо в Китай 

е, че то ще остане дефицитно през 2020 г., което ще поддържа по-високи цени на 

свинското месо и търсене на алтернативен протеин. Следователно се очаква 

производството на пилешко месо в Китай да нарасне до 15,8 милиона тона през 2020 г., 

което е с 15% по-високо в сравнение с 2019 г. Растежът на производството на пилешко 

месо обаче ще бъде ограничен от няколко фактора: 

Очаква се секторът на белите бройлери да се разшири 

Китай внесе 84 МТ на родителски стада през 2019 г. (40% увеличение от 2018 г.). 

Докато Нова Зеландия продължава да е най-големият източник на нови живи домашни 

птици, износът на Полша за Китай нараства с 200% през 2019 г. през януари 2020 г. 

Китай прекрати вноса на живи пилета и домашни птици от Полша поради огнища на 

високо патогенна инфлуенца по птиците (HPAI) в търговски стада. За да компенсира 

тези загуби, Китай възстанови вноса на живи птици от САЩ през 2020 г. 

Развъдните програми в страната стават все по-успешни. Според съобщенията, 

една от най-големите птицевъдни компании в Китай направи пробив в генетиката на 

белите бройлери и от септември 2019 г. в Националния център за тестване на птици в 

Китай са започнали оценка на ефективността на китайските разработки. 

Надеждата за бързо възстановяване на китайското производство на свинско 

месо отслабват темповете на нарастване на производството на пилешко месо 

През ноември и декември 2019 г. цените на свинското месо паднаха и се 

стабилизираха, което китайските правителствени служители приписват на „достигане 

на крайната точка на намаляване на стадото свине“ и „началото на възстановяване на 

производството на свинско“. Твърди се, че до 2021 г. производството на свине в Китай 

„напълно ще се възстанови“. Цените на бройлерите паднаха в резултат на това, докато 

през първите 2 месеца на 2020 г. цените на свинското месо се повишиха до рекордно 

високо ниво от 59.64 RMB/kg (8.41 долара) в средата на февруари. Динамиката на 

цените на свинското месо и птици остава нестабилна. 

Желание на потребителите да преминат към пилешко месо 

С високите цени на свинско месо много потребители избират да заменят 

свинското с пилешко месо. Но данните показват, че има само постепенно увеличение 

на цените на пилешкото месо, които всъщност постоянно намаляват от ноември 2018 г. 

Това разминаване в динамиката на ценообразуването предполага, че китайските 

потребители все още предпочитат свинско пред пилешко и промените в диетата няма 

да се случат бързо. 
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Притеснения за болести 

Избухването на Covid-19 вероятно ще има забележим забавящ ефект върху 

производството на пилешко месо в Китай. Правителството наложи ограничения за 

пътуване, а на много предприятия беше наредено да останат затворени след китайската 

Нова година. Освен това ограниченията за транспортиране, дължащи се на новия 

коронавирус, са прекъснали потока от разплодни пилета, фураж и живи птици за клане. 

Много от ограниченията вече са отменени, но индустрията все още не работи на пълна 

скорост. 

Внос на домашни птици в Китай 

Високите цени на свинското месо в Китай ще стимулират вноса на пилешко месо, 

който се очаква да нарасне с 16,4% до 675 000 тона през 2020 г. Това увеличение идва 

след огромното увеличение с 70% от 2018 г. до 2019. Докато вносът ще се увеличи, 

общите количества ще останат ограничени от същите фактори, ограничаващи 

производството. 

Въз основа на нормалните търговски модели най-голям ръст при китайския при 

внос на месо и птици обикновено се наблюдава в последното тримесечие на годината, 

така че новият коронавирус може да има минимален ефект върху годишния обем на 

вноса. Въпреки това продължаващата епидемия в световен мащаб може да задълбочи 

смущенията в търговията. 

Бразилия ще продължи да бъде водещ доставчик на Китай през 2020 г., но 

пазарният ѝ дял (над 80% за последните 3 години) ще се свие поради споразумението 

за минимални цени, което големите производители постигнаха с китайското 

правителство през 2019 г., съчетано и с нова конкуренция. 

Китайският износ на домашни птици 

Прогнозата за китайския износ на пилешко месо през 2020 г. е, че ще се намали 

до 375 000 тона поради ограничените вътрешни прекъсвания в доставките и търговията 

в резултат на избухването на Covid-19. Основните експортни пазари на Китай са 

Хонконг и Макао. Докато износът за тези пазари нараства от 2018 г. до 2019 г., износът 

през първите 2 месеца на 2020 г. е намалял с 13%, като това най-вероятно се дължи на 

нарушения, свързани с коронавируса. 

В същото време бразилският износ на пилешко месо за Китай нарастна с 

59%, въпреки Covid-19 и Бразилия отбелязва повишен ръст на износа за цял свят 

Китай е внесъл 115 400 тона бразилско пилешко месо през първите два месеца на 

2020 г., 59% повече в сравнение със същия период на 2019 г. Въпреки пандемията на 

коронавирус, други фактори, като ограниченото производство на месо в страната 

поради АЧС, все още благоприятстват международната търговия. Общите пратки от 

Бразилия до целия свят се увеличават с 12.3% през първите 2 месеца на 2020 г. 

Само през февруари Бразилия е изнесла 348 400 тона домашни птици (всички 

продукти, от пресни до преработени), според Бразилската асоциация за животински 

протеин (ABPA) за повече от 180 страни. Броят е с 10% по-голям от пратките, 

направени през същия месец на 2019 г., когато са били изнесени 316,7 хиляди тона, 

като износът на Бразилия стабилно расте още от началото на 2019 г. 

Февруарният износ генерира приход за Бразилия от 553,8 милиона щатски 

долара, което е резултат с 5,2% по-висок от 526,4 милиона щатски долара, реализирани 

през същия период на 2019 г.  

Като се прибавят януари и февруари, изнесеният обем достигна 672 200 тона, 

което е 12,3% по-високо в сравнение с първите 2 месеца на 2019 г., с 598 400 тона. 
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Приходите са нараснали с 10,5% при 1,082 милиарда щатски долара през 2020 г. 

спрямо 980,4 милиона долара, направени миналата година. 

Износът на Бразилия за Азия – Южна Корея е била дестинацията със 17 500 тона 

през първите 2 месеца на тази година, надминавайки първите два месеца на миналата 

година с 12,5%. Филипините увеличават търсенето си с 104%, с 14 700 тона, а 

Сингапур с 49%, с 18 300 тона между януари и февруари. 

Азия се утвърди като основна дестинация за бразилските продукти, като средната 

цена на износа за Азия е по-висока от общите средни цени (ABPA). През същия 

сравнителен период Европейският съюз увеличи вноса си от Бразилия с 14%, с общо 

40 200 тона. Сред ислямските страни основният акцент е Либия с увеличение от 370% 

с 16 300 тона, а от началото на 2019 г. е възстановен и износът на Бразилия за 

Саудитска Арабия. 

Амбициите на Бразилия за роля в изхранването на нарастващото световно 

население – Бразилия печели нови пазари на храни, когато коронавирусната 

криза ескалира 

Бразилското министерство на земеделието заяви на 10.04.2020 г., че 

южноамериканската страна е получила или разширила достъпа до осем пазара, докато 

държавите се опитват да предотвратят потенциален недостиг на храна на фона на 

пандемията Covid-19. 

Министерството заяви, че Египет е разрешил 42 месни предприятия за износ в 

африканската страна, включително 27 за пилешко месо и 15 за говеждо месо. Китай 

актуализира списък с разрешени предприятия на бразилски рибни продукти до общо 

108, което е първият подобен ход от 2015 г. насам, съобщава Ройтерс. 

Индонезия одобри допълнителна квота за внос на 20 000 тона за бразилско 

говеждо месо, се посочва в изявлението на министерството. „Като се има предвид 

сегашният сценарий, някои санитарни ограничения, които често правят процесите 

времеемки или се използват като търговски бариери, се изоставят”, заяви в 

изявлението министърът на земеделието Тереза Кристина. 

Кувейт отвори своя пазар за бразилско говеждо месо, В Южна Америка 

Аржентина изчисти здравните сертификати за внос на говежди ембриони, свински 

сперма и жабешко месо, докато Колумбия купува бразилска царевица, съобщи 

министерството. 

Бразилия също ще започне да изнася яйца за люпене за Мароко и Обединените 

арабски емирства, се казва в съобщението. В началото на април 2020 г. Националната 

служба на Мароко за санитарна безопасност на храните (ONSSA) разреши вноса на 

еднодневни пилета и яйца за люпене от Бразилия  

 

Яйца за люпене вече може да се изнасят от Бразилия в Мароко. Снимка: Тон 

Кастерманс 
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Според президента на ABPA, това ново разрешение за износ укрепва позицията 

на Бразилия като платформа за износ на генетичен материал за света. „Свободни от 

инфлуенца по птиците и с едно от най-добрите нива на здравен статус сред 

международните производители на домашни птици, Бразилия ще добави нова 

дестинация, за да доставя продукти и да добави стойност за цялата производствена 

верига.” 

Точно преди края на 2019 г. „Aviagen Латинска Америка”, подписа в Бразилия 

нови споразумения за изграждане на ферми и люпилни за родителски стада птици. В 

разгара на бурните пазарни условия, Aviagen с новите ферми и люпилни в Бразилия, 

заедно с неотдавнашната покупка на контролна собственост на дистрибутори в Перу и 

Колумбия, постига стратегическата си визия за разрастване в Латинска Америка, 

вярвайки, че регионът ще продължи да увеличава производството на пилешко месо, за 

да отговори на потреблението и износа. 

„В Китай има огромен дефицит на животински протеини, причинен от 

африканската чума по свинете (ASF). Бразилия разполага с ноу-хау и инфраструктура, 

за да им помогне да минимизират този дефицит, като бързо задоволят търсенето на 

домашни птици, свинско месо и говеждо месо. Бразилската индустрия работи активно 

и на други експортни пазари, като Европа и други части на света, където те се нуждаят 

от стабилна, сигурна и надеждна доставка на висококачествени птици от родителски 

стада “ 

„Бразилия е наистина конкурентноспособна, защото страната отговаря на всички 

условия, необходими, за да бъде основен играч в световен мащаб в производството на 

животински протеини: изобилно предлагане на работна ръка, експертиза на 

производството, силен вътрешен пазар, достатъчно площ за производство на зърно, 

силни знания и опит. Бразилия все повече се включва в производството на животински 

протеини и други селскостопански продукти, като зърно и плодове. Бразилия също 

разработва технологии, съобразени с местните условия и играе ключова роля в 

храненето на световното население днес. Важна роля, която ще нарасне в близко 

бъдеще, това е сигурно.” 

Износът на Бразилия 

Данните от ABPA показват, че през януари 2020 г. бразилският износ на яйца за 

люпене и генетичен материал за домашни птици достигна общо 1,194 тона, което е с 

37,2% по-малко от 1,902 тона, доставени за същия период на миналата година. 

Доставките на ембрионирани яйца са достигнали до 1 211 тона, 38,2% по-малко в 

сравнение със същия месец през 2019 г. Приходите от износ достигат 4,834 милиона 

щатски долара, което е намаление с 40,1% за същия анализиран период. 

Износът на генетичен материал намалява с 16% през януари, достигайки до 73 

тона, срещу 87 тона, доставени през същия месец на миналата година. Балансът на 

износа достигна 4.313 милиона щатски долара, което е намаление с 33.7% от сумата, 

регистрирана през 2019 г. 

Според Рикардо Сантин, изпълнителен директор на ABPA, спадът в бразилския 

износ на генетичен материал за домашни птици е свързан с увеличаването на 

вътрешното търсене в страната. „Бразилия дава приоритет на собственото си 

производство. Очаква се спад на износа.“ 

Коронавирусът вече засегна всички сектори на бразилското общество. Въпреки 

това Министерството на земеделието, животновъдството и снабдяването, земеделските 

стопани и кооперациите обявиха миналата седмица, че производството „не може да 
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спре“. Засега пандемията на коронавирус не е променила рутината на сектора в 

световен мащаб. 

За разлика от кланиците на говеждо месо, птицевъдството и свинското месо са 

гарантирали, че ще останат в производството. Падането на търсенето от страна на 

индустрията на хранителните услуги предизвиква 10% до 15% спад на поръчките. От 

друга страна, поръчките от веригите за търговия на едро и дребно се увеличават. Освен 

това неочакваните ситуации могат да се превърнат в препятствия. Например липсата на 

налични контейнери затрудни продажбите на животински протеини. 

По отношение на основните външни пазари за бразилски продукти засега няма 

промени – в Китай, САЩ, ЕС или Саудитска Арабия. 

Службата на CNA в Шанхай не установи прекъсване на вноса на селскостопански 

стоки поради пандемията Covid-19. Въпреки това някои от морските маршрути вече се 

затварят, което води до забавяне на международния транспорт. Европейският съюз, от 

своя страна, все още не оказва значително въздействие върху търговията с Бразилия, 

тъй като ограничителните мерки се фокусират върху намаляване на движението на 

хора, а не на обмен на стоки. Както в ЕС, това не оказва влияние върху търговията 

между Бразилия и САЩ. Правителството на САЩ предприе по-фокусирани мерки за 

здравето на хората и гарантира, че производството на храни не спира. Въпреки че 

Саудитска Арабия има увеличено търсене на бразилски производители, за да снабди 

вътрешния пазар, бразилските износители и вносители отчитат закъснение в 

пристанището на Гида, което очевидно е по-строго при неговия контрол. 

В условия на парадокси и неизвестност за развитието на ситуацията при бурните 

пазарни условия птицевъдната индустрия трябва да се справи с предизвикателствата. 
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Други научни становища и актуална информация от 

областта на здравето, хуманното отношение и 

благосъстоянието на животните, антимикробната 

резистентност, както и оценка на риска по цялата 

хранителна верига може да намерите на сайта на 

Центъра за оценка на риска по хранителната верига: 

http://corhv.government.bg/ 

http://corhv.government.bg/?cat=27 

http://corhv.government.bg/?cat=71 
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